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“Do not worry about your difficulties in mathematics,
I assure you that mine are greater.”
Albert Einstein

Réwnania w postaci rézniczek zupetnych

Zadanie 1. Rozwiaz réwnania (w rézniczkach zupeinych):

a) 2ty dt + (1> —y?) dy =0, ¢) (t—ycos¥) dt+tcos¥ dy =0,
b) eV dt — (2y +te™¥) dy = 0, d) ' = F7 + e

Zadanie 2. W podanych réwnaniach dobierz stata a lub funkcje f(t) tak, aby bylo ono zupelne,
a nastepnie rozwiaz je:

a) t+ ye? + ate?™y’ =0, b) t% + y% + (m;%l)y/ =0, c) y?sint +yf(t)y = 0.
Zadanie 3. Znajdz wspoéltczynnik f = f(t) w réwnaniu fy’ +t? +y = 0 jezeli wiadomo, ze ma
ono czynnik catkujacy postaci u(t) = t.

Zadanie 4. Scalkuj réwnania metoda czynnika catkujacego:
a) (§+1) dt+(§—1) dy =0, Q) (y+1t*) dy+ (t —ty) dt =0,
b) (2 +y)dt —tdy =0, d) ty? dt — (t*y —t) dy = 0.

Zadanie 5. Uzasadnij, ze réwnanie M (t) + N(y)y’ = 0 o zmiennych rozdzielonych jest zu-

pelne. Uzasadnij, ze réwnanie liniowe niejednorodne y’ + a(t)y = b(t) nie jest zupelne. Znajdz

jego czynnik catkujacy.

Zadanie 6. Réwnanie rézniczkowe moze mie¢ wiecej niz jeden czynnik catkujacy. Udowodnij,
1

ze pi(z,y) = m—ly, pa(z,y) = y%, us(z,y) = 772 sa czynnikami catkujacymi réwnania

ydr —xdy =0.

Uzasadnij, ze otrzymane przy pomocy tych czynnikéw catkujacych rozwiazania sa rtéwnowaz-
ne.

Zadanie 7. Wykaz, ze krzywe catkowe réwnania

2t(t? — aty + y?) — x4 /t2 +y2] dt +y [2(252 —aty + y?) + t\/12 + yQ} dy =0,

gdzie |a| < 2, sa krzywymi zamknietymi.
WSsKAZOWKA: Wprowadz zmienne biegunowe.



